责任编辑:杨晓晖 视觉设计:董春洁

新民旅游 / 世界别处



履迹

风光旖旎的 法国农村

行旅欧洲游程的主要交通工具, 就是载 着我们历经数国的旅游大巴。由荷兰阿姆斯 特丹向法国巴黎驶去。当进入法国地界以后, 景致豁然开朗,渐入佳境,同行的许多游客赞 赏法国农村风景确实美不胜收。

这里的景观视野开阔,天空云块层次丰富 多彩,清晰可辨,大片绿油油的草坪镶嵌着黄 花,起伏的山包,在视觉里"时起时落";穿过了 林带,那树影婆娑,光感效应之下色彩斑斓,有 早春的嫩绿, 也有寒冻未尽而带有的棕黄、深 浅褐色,更有不畏严寒过冬的深色墨绿。

惊叹之余,似曾相识的风景,不由我在脑 幕中意识流般地闪过一幅幅画面,那都是些 法国近代巴比松风景画派的作品, 是早年在 沪曾看过的十九世纪法国农村风景画。巴比 松画派代表罗棱、柯罗、米勒等,其题材多为 阵风拂过的树影、田野边的池塘、麦田中的耕 牛、耕作时的农夫等等,似乎主要景点、画眼 都置身于中景,其背景则大多是些旷野,天空 云彩也丰富而多变幻。巴比松画家倡导"画向 自然,对景写生"的创作原则。他们走出画室 到大自然中去体验、去写生,在大自然中把握 色调,表现丰富多彩的景致,画出生动而真实 的作品。眼前所见的实景与记忆、印象中的风 景画交相辉映,层叠交错,交织在了一起,既 回味大师们的表现力又感叹自然原本就具有 的魅力。

那些大师们的作品,笔者早年也曾观摩 临习过多幅,还是能记忆犹新的,要说领略田 野的辽阔,风光无限,视野的广阔,好像远不 如大自然实景呈现的丰富, 那是法国人有意 置景为之,还是天然而就?我在寻思,或者说 两者合二为一了,至少法国人对自然的保护 意识还是值得称颂的。

最为遗憾的是,由车内向外拍摄,玻璃反 光;拍摄技术掌握限制;车速引起颠簸,相机 抖动,好多景象还行,就是画面糊了;美景稍 纵即逝,根本来不及反应。最美妙的东西,有 时是无法去拍摄的,也只有不能如愿的,才是 最好的。车速之下的法国农村风景,是旅程中 最令笔者激动回味的, 连那些自然主义的艺 术大师的作品也及不上。





我曾经在阿拉伯国家埃及生活、工作过2年,平时喜欢走街串巷拍一些

埃及是一个古代文明与现代生活共存的国家,在开罗的街头,你可以看 到现代化的商务车与牧羊人共处的景象:埃及人的主食是大饼,街头到处可 以看到大饼摊和送大饼的车;埃及人喜欢吸水烟,其水烟筒别具一格,烟要 通过一个长长的管子及水瓶的过滤再进入吸烟人的口中,人们可以在城市 街头的小店中租用这种水烟筒享受此类服务;埃及的肚皮舞也很有名,宾 馆、游船等场所都有肚皮舞的表演,舞者与乐队的收入不菲。



■ 开罗街头的大饼摊和送饼的单脱手骑车小孩 ■ 马路上戴黑头巾的牧羊妇女和她身后的商务车



佛伦丹的回忆

去过法瑞意三国不少城市和乡镇,而 印象最深、留下美好回忆的莫过于荷兰的 北海渔村——佛伦丹,尤其是那里热情、好 客的荷兰人民。

佛伦丹, 是个人口不过数千人且在地 图上找不到的小渔村。它位于阿姆斯特丹 西北郊,可别小看这个渔村,据说它与荷兰 的兴起是有渊源的。我们在一个深秋的上 午,迎着灿烂的阳光、蔚蓝色的天空,在参 观、游览了位于阿姆斯特丹附近的风车村 后,抵达小渔村的。"丹"字在荷兰语里是坝 子、坝上的意思,我们都知道位于北海的荷 兰,是低洼之国。全国领土面积的 1/3 仅高 出海平面1米,近一半的国土低于海平面, 最低处低于海平面达6米之多。我们的大 巴驶过公路后, 拐入一条两边都是荷兰式 建筑的干净、整洁的小道后,车又转弯往高 处开上一条笔直的小路。只见路的左边是 蔚蓝色的大海,海水在阳光的照射下波光 粼粼。而往右边看,则是一幢幢鳞次栉比、 错落有致的宛如格林童话里的那种小楼。 导游介绍说:我们脚底下已经是著名的拦 海大坝了,这片海域与须德海是相连的, 再与北海相通。我们在下车后,纷纷走到 大坝的右边,看到海平面的确比地平面高 出很多。午餐后,我们一行人在拦海大坝 上观光, 往里走看见有数个游艇码头,码 头边停着款式各异的无数游艇。我们在不 知不觉中下了大坝走到几个岔路口,路上 看不到什么行人,却看到一片片错落有致 的连体或独栋的三、四层楼房和别墅,数 条不知名的小河在此而过,河水被建筑物 阻挡后,或形成很小的水潭,或拥抱在一 起围成一个个小湖泊。水道上有几只白鹅 在嬉戏,小湖中有一群海鸥在飞翔。两边

的水草,被海风吹过后在那里轻轻摇曳。 岸上的一片片绿树和花从,在午后阳光的 照射下,更加光彩照人、夺人眼球。再往每 个窗户看,家家户户窗明几净,每个窗口 和阳台边都摆放着数盆鲜花,有郁金香、 玫瑰、薰衣草等花草。多么静寂的小村,又 是多么绚烂的画面。她好比欧洲版的桃花 源,又恰似梵高笔下的一幅油画。诚然,这 一片片的不是什么富人区,都是渔民的住

走着走着,来到一幢别墅前,只见这户 人家门口不是停着小轿车,而是一辆很时 尚的最新款的雅马哈摩托车,这引起了我 们的好奇。这时从开着的大门里走出一位 五十岁、身材魁梧又高大结实的中年人,他 微笑着朝我们走来,用并不流利的英语向 我们表示欢迎,并邀请我们到他家做客。他 自我介绍名字叫范德贝尔,过去是个渔民, 现在经营着一家饭馆和一家食品加工厂 其中饭馆由太太主管。他有两个儿子,都在 阿姆斯特丹读大学。我们提到他家门口的 摩托车,他解释自己业余锻炼是练习拳击 的,他喜欢挑战极限,更喜欢摩托车,几年 前就把小车换成了摩托车,以后又换了好 几辆。在告别范德贝尔先生后,我们往回程 赶,又走在佛伦丹的拦海大坝上,心里想着 荷兰人民的吃苦耐劳、战天斗地的民族精 神;真正体会到水利的建设和设施的合理 使用,对于一个国家和民族的生存空间与 发展机遇是多么重要;同时,也深深感受到 荷兰人民的精神力量,体会到了人类之伟

大巴渐渐地驶离了佛伦丹,继续着我 们的旅程。但是回头望去,阳光里、蓝天下 的小渔村,却更加清晰,犹如一个童话。

《新民晚报》分类广告总代理 上海立套广告有限公司

告投放热线 62775877 - 62779998



13386275670

1500% 有序立场 急售,每平米1.1万元-1.6万元 18626873522刘 联系电话:15122949653

单体面积380-800-1200-10000m均有,位置交通便利:B15 便捷服务 当日办理 收费优惠 拱极终坐口,位于郡雅国际·航空广场正对前,大学城科 60525724株生

联系人 王小姐 13817863720

对面 靠近幸汇中学 离地铁站1 2公里